

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám  
földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-  
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.  
Arany Bika-bérház) félemelet. Telefon: 113 (7 mellékál-  
lomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A falu népe

Rójjuk az országutakat. Mindenfelé a zöld szín pompájába öltözött ember munkájának pompás eredménye gyönyörködött a szemlélőt. Vasúton ereszett izmos karú régt, meg újgazda tartja az eke-szarvát, vagy vágja keményen a kizsákmát földbe kapáját. Eső kellene. Sok, kiadós eső. Talán megadja az Isten, hiszen mindenfelé szépen fellegetedik a lánghatár. Vasárnap van. De a munka sürgős. A fiatalok jórésze a mezőkön görnyedve, majd csak délután ünnepel. A magyar parasztnak dolgos kezét lefogni nem lehet. A parasztnak nyitott könyv a természet, id kell használni az alkalmas időt. A faluba érkezünk. Áhítatos csendesség. Templomból közönlő, ünnepi ruhába öltözött asszonyok, leányok, férfiak sokasága lepi el a templom előtti teret. Arcukon még ott ragyog az Istenbe vetett bizalom glóriája, a hitvalló keresztény embernek az evangéliumhoz való megingathatatlan ragaszkodása.

Népgyűlés van. Két pártnak egyszerre. Türelemmel várjuk a már megkezdett népgyűlés befejezését. Semmi egyenetlenkedés. A falu népe nem ismeri az idegesítést. Meghallgat minden szót. Méltóságos nyugalommal ott, ahol és amivel nem ért egyet és kitörő lelkesedéssel ott, ahol a szónak a falusi nép lelkében élő igazságát tárja fel. Nagy megnyugvás tölti el a kiegyensúlyozott gondolkodású ember lelkét, amikor ezt a belátható, lelki emelkedettséget tapasztalja a magyar falu népében. A demokratikus haladás diadala ez. Politikai érdeklődésre, a hirdetőt eszméket gondosan fontolgató ember lelki világának fejlemelkedettségére vall ez a magabiztos. A demokrácia diadala ez, amikor ez a sok évszázados elnyomatásban élő falusi nép öntudatra ébredt a megtudta érteni, hogy a demokrácia nem ellenségként állítja egymással szembe a politikai pártokat, hanem jogot ad minden pártnak arra, hogy igazságát bizonyítsa. A demokrácia diadala ez, hogy az eddig félrevezetett falusi nép politikailag érett lett s ő maga határozza meg, hogy mit fogad el igazságnak. És így van ez mindenütt.

A falu népét hangzatos frázisokkal, alapvető léggömbökkel félrevezetni többé nem lehet. Szívesen veszi a keményen odamondott igazságokat. Nem hisz a kitalálásba helyezett menyorszónák, megveti a mult puffogó frázisait. Tudja, hogy kemény, kifartó, nehéz munka vár rá, a nehéz küzdelmet azonban szívesen vállalja, mert érzi, tudja, hogy ezt a rombadőlt országot csak szorgalmas munkával, türelmes önmegtartással lehet talpraállítani megmenteni. Nincs ennek az országnak olyan társadalmi rétege, aild annyira ragaszkodik a magyar földhöz, mint a falu földművelő népe. Nem soványkúsi, hanem azért, mert kenyé, szíve, lelke össze van nőve azzal a rügget, amelynek úgyszólván ezer éven keresztül robotos jobbágya volt, ma azonban független, szabad polgára lett. Tudatában van azonban annak is, hogy a demokrácia által nyert szabadságot csak úgy tarthatja meg, ha sorát megbontani nem enged. Ha nem néz hátra, hanem mindig csak előre, kemény összefogással, kar-karba vevő hadad úgy a szeméi. mint

## Ünnepélyesen fogadták a Moszkvába érkezett magyar pénzügyminisztert

Moszkva. Nyáradi pénzügyminiszter vezetésével megérkezett a magyar gazdasági küldöttség Moszkvába. A vendégeket a repülőtéren Szemicsasznov külke-

reskedelmi miniszterhelyettes és több más előkelőség fogadta. — Megjelent a küldöttség fogadásán a moszkvai magyar követ-ség személyzete is, élén Székfi

Gyula rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterrel; továbbá a már Moszkvában tartózkodó magyar kereskedelmi küldöttség tagjai.

## A Kisgazda Párt politikai bizottsága a drágaság kérdésével a Gazdasági Főtanács intézkedéseivel és az MKP újabb államosítási terveivel foglalkozott

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága legutóbbi ülésén elsősorban a drágaság kérdéssel foglalkozott. Megállapította a bizottság, hogy az Ár- és Anyaghiatal, a közellátási minisztérium árszabályozó munkája, az utóbbi időben már a Gazdasági Főtanács ellenőrzése alá került és a Főtanács sorozatosan hozott olyan intézkedéseket, amelyek károsan befolyásolták az árszínvonal alakulását. Ezért a bizottság kéri a G. F. főtákarát, hogy azokat az intézkedéseket, amelyek a kucoricaforgalom szabaddátételével

az árak ugrásszerű emelkedéséhez vezettek, vegye sürgősen revízió alá.

Ezután a politikai bizottság a vidéki gyűlésekkel kapcsolatban felmerült fegyelmi kérdésekkel foglalkozott és Pocsaji László, Gabriel János, Erős Kálmán és Pap Szabó János ügyében sürgős vizsgálatot rendelt el.

A politikai bizottság foglalkozott a Magyar Kommunista Párt legutóbbi államosítási terveivel és a párttól tájékoztatást kért a tervről, valamint azokról az előnyökről, amelyeket az MKP az újabb államosítástól elérni re-

mél és tájékoztatást kért a Kisgazda Párt a Szociáldemokrata Párttól és a Nemzeti Parasztpárttól is ugyanorról a kérdéssel. A tervet és a pártok véleményeit a Kisgazda Párt saját szakértőivel megvizsgálta s azután közli álláspontját. Ebben a kérdésben is az a törekvés fogja vezetni a Kisgazda Pártot, hogy a hároméves terv sikeres végrehajtását előmozdítsa.

Végül a politikai bizottság Királdi Lajosné budapesti törvényhatósági bizottsági tagot törölte a párt tagjai sorából.

## Hamisítás, vagy megtévesztés?

### Újabb meglepő dolgok derültek ki az ipartestületi választás körül

Debrecen és Vidéke Ipartestületének választási ügye nem jut nyugodtpontra. Az elsőfokú ipartestületi megsemmisítő határozatában olyan indokokat hozott fel, amelyek az érvényben lévő törvényekben fel nem találhatók. Külön érdekessége a megsemmisítő határozatnak, hogy eddig nem fordult elő a birtokon kívüli fellebbezés lehetőségének kimondása, amit itt alkalmaztak. A többségben lévő iparosok fellebbezése még mindig nincs elintézve, ami nagy nyugtalanságot vált ki a debreceni iparosság körében. — Ugyanis az Ipartestület költségvetését nem tárgyalták le, nem tudják milyen tagdíjat kell fizetniük; ezenkívül a nyugodt munkát gátolja a bizonytalanság, mert a legtöbb helyen a szakosztályoknál két elnök van, a régi, aki újabban nem kapta meg a bizalmat, de visszauitették tiszttségébe és intézkedik és az új elnök, akinek működését szeretnék látni a tagok, de erre a fellebbezés miatt nem kerülhetett sor.

Az Ipartestület előjáróságának multthavi ülésén foglalkoztak a megsemmisítő határozat-

tal és felhívták a vezetőséget, hogy mutassa a fellebbezés szövegét nem ismerik, a legközelebbi ülésre szeressék meg az eredeti szöveget. Amennyiben az eredetit nem lehetne megszerezni, úgy másolatot készítsenek.

Ezt a hétfői előjárósági ülésen be is mutatták s a fellebbezés 4. pontja így szól:

„A választások alkalmával a Kisgazda Párt iparosai a választási helyiségben felállított borzoban annyira berugtak, hogy a közgyűlésnek nyugodt lefolyását megzavarták.”

Mikor felolvasták a fellebbezés szövegét, felállt egyik előírója, Buglyó Gyula (MKP) szobomester és kijelentette, hogy ilyen szövegű fellebbezést ő soha nem írt alá; ez a fellebbezés nem azonos azzal, amit velük aláírtak.

Ugyanígy nyilatkozott Hadnagy Ferenc (MKP) cipész-mester, a másik aláíró is.

Hogy a hamisítás tényét megállapítsák, kedden délelőtt a másolatot bemutatták Szabó Kálmán polgármesternek és arra kérték, állapítsa meg, azonos-e a másolat a nála lévő fellebbe-

zés eredeti szövegével? Szabó Kálmán azonnal összeegyeztette a másolatot az eredetivel és megállapította a két szöveg azonoságát, tehát a IV. pont kitételét is, melyek a Kisgazda Párt debreceni iparos tagjait botránys részességgel vádolják, szözerint azonosak.

Most tehát ki kell vizsgálni Buglyó Gyula és Hadnagy Ferenc kijelentéseit után, kik azok, akik iparosításukat a botránys részesség vádjával súlyosan megsértették és kik vállalják a felelősséget ezért a kijelentésért? De ki kell terjednie a vizsgálatnak aranyéve is, hogy mi történt itt tulajdonképpen: meghamisították-e a fellebbezéseket, vagy pedig egyeseket tájékoztatlanul ugrattak be a fellebbezés aláírásába? Akármelyik eset történt, mindegyik felháborító mértéklet a debreceni iparosság egysége ellen.

### A békeszerződés

London (Reuter): A szovjet kormány mintegy 3 hete értesítette az angol kormányt, hogy kész a csatlósállamokkal kötött békeszerződéseket május közepé táján ratifikálni.

## A Szovjet-Unióban megtették az intézkedéseket a magyar hadifoglyok hazaszállítására

Illetékes helyről közlik: A Szovjetunió kormánya már megtette a szükséges lépéseket abban az irányban, hogy a magyar hadifoglyok hazaszállítására minél hamarabb megtörténhessen. E célból számos, a Szovjetunió területén lévő hadifoglyotábor feloszlattak és a hadifoglyokat központi gyűjtőtáborba szállították, melyekből a hazaszállítás könnyebben és gyorsabb útamban mehet végbe.

## A hadifoglyok hazatérését előkészítő bizottság elnöke Moszkvába utazik

Székfi Gyula, moszkvai magyar követ táviratban közölte, hogy a hadifoglyok hazaszállításával kapcsolatban számos olyan kérdés merült fel, amely feltétlenül szükséges teszi, hogy még a megköthető hadifoglygyegyezmény tárgyaló bizottságának Moszkvába érkezése előtt és hadifogly kérdésekben jártas szakértő utazék sürgősen a szovjet fővárosba. A népjóléti miniszter kiküldöttként dr. Ujhelyi Szilárd min. o. főnök, a hadifoglyok hazatérését előkészítő bizottság elnöke megy Moszkvába.

## Tüntetések és intézkedések a drágaság ellen

Budapest. Tegnap Budapesten és az ország több más városában is tüntetések zajlottak le a drágaság ellen. Az illetékes minisztériumok elhatározták a legszigorúbb intézkedések végrehajtását. Detektivcsoportokat küldtek a vidéki bevásárló központokba. Ezek azonnal letartóztatják azokat, akik elősegítik a dolgozók életét megnehezítő spekulációt. Megecsesítették a bór, a textil- és a vegyiparágárak munkájának ellenőrzését és sok detektív küldtek ki a csempészés megakadályozására. (MTI)

## Tildyné elnökszenny rádióbeszède Amerika magyarságához

Newyork. Tildy Zoltánné elnökszenny vasárnap rádióbeszédet intézett Amerika magyarságához és Amerika népéhez. — Ebben a beszédben mérleget adott kéthetes amerikai munkájáról. Beszámolt arról, hogy beszédeiben ismertette a magyarországi helyzetet s azt az erőfeszítést, amellyel a magyar nép az ország újjáépítésén dolgozik. Beszámolt a bajokról és nehézségekről és beszélt a magyarság jelenlegi, legfőbb gyéméről, a százezernyi elhagyott gyermekről és köszönetet mondott Amerika népének a legválságosabb időkben Magyarország irányában mutatott segítő szeretetért. Az elnökszenny szombaton repülőgépen Newyorkba ment. A repülőgép útközben heves viharba került, a négymotoros gép azonban teljes biztonsággal ha-

Igazolvány képek  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonyi utca 1/b.

Dóza György.

CSOKONAI SZÍNHÁZ 22-én, csütörtökön 7-ór — csak egy este —  
**Hóhéherke és a hét törpe.** AJTAY ANDOR Vígjáték nagy művésze fellépésével  
**FATORNYOK**  
 Telefon: 110

APOLLO MOZI  
**Visszatérés**  
 Megható és vidám történet, az orosz filmirodalom remeke.  
 Előadások d. u. 4, 6, 8, vasárnap és ünnepnap d. u. 11 órákor is.  
 Telefon: 194

Vigszínház  
 ma utoljára  
 A legforróbb szerelmi regény! — A legizgalmasabb kémtörténet:  
**CASABLANCA**  
 Hatalmas amerikai világfilm. Fősz.: Humphrey Bogart, Ingrid Bergman, Conrad Veidt.  
 Előadások: 4, 6, 8 órákor.

Az európai hír  
**Holéczy együttes** vidám tavaszi HANGVERSENYE  
 az ARANY BIKÁ dísztermében 23-án, pénteken este 8 órákor. — Jegyek Harmatinál 2-6 Ft-ig.

ladt és a viharos zónán és alman leszállt.  
 Vasárnap az elnökszöny Bridgetonban résztvett a ref. egyházközség gyűlésén és isten-

tiszteletén. Ez az egyházközség választotta meg Tildy Zoltán elnököt tiszteletbeli lelkészévé és Nagy Ferenc miniszterelnököt tiszteletbeli presbiterévé.

előadja, hogy Szabó Károly öt a közelmúltban a zsidóvárosban „leköpte, csúnyán nézett rá”. Szabó tagadja ezt és megjegyzi, hogy a zsidóvárosban a nagy tömegben ez felülmúlta és sokan látták volna. Kocsisát nem esztették meg valószínűsítésre.

METEOR  
 film színház  
 Május 21. 22: — Sikoly az éjszakában. Izgalmas francia film dráma — Híradó.  
 Előadások: fel 6, fél 8 órákor.

Majd Cselle Józsefné, Kiss Dániel színdarab, Magyar Géza órnagy tett tanuvalomást. A főtárgyalást ma, szerdán reggel 9 órákor folytatja a honvédtörvényesek. Szerdán is több debreceni tanut hallgat ki a honvédtörvényesek.

**Miniszeri kiküldöttek Debrecenben tárgyalnak az élelmezési panaszokról**

A hét folyamán több nagyjelentőségű és fontos gyűlés, valamint értekezlet színhelye lesz a Kereskedelmi és Iparkamara. Szerdán, azaz 21-én délután 4 órákor a Kamara 16-os számú szobájában az élelmezési ipar képviselői jönnek össze az élelmezés terén mutatkozó panaszok és sérelmek megbeszélése céljából. Az értekezletet a Kamara hívta össze, amelyre Budapestről leérkezik dr. Rudnai János miniszteri biztos, az Anyag- és Árhivatal kiküldötte, valamint dr. Déry Jenő miniszteri tanácsos. A helyszínen akarják az élelmezési ipar képviselőivel személyesen megbeszélni a sérelmeket, hogy azok orvoslása céljából a kellő intézkedéseket megtehesse a Kamara erre az értekezletre az ipari érdekeltségén kívül meghívta a közellátási felügyelőséget és a város közlelmezési ügyosztályát.

Társulat, Ipartestület, Elsőfokú Iparhatóság és Szakszervezetek bevonásával a záróra ellonörző körzetek és bizottságok megszervezése céljából. Csütörtökön délután fél 5 órákor a kocsmaiparokat felülvizsgáló revizós bizottság kezdi meg tárgyalásait. — Csütörtökön délután fél 5 órákor a Kamara a tőzsden nem jegyzett értékpapírok forgalmi értékének megállapítására alkotott bizottság tart ülést. — Pénteken, azaz május 23-án délután fél 5 órákor tartja szokásos heti ülését a Kamara mellett alakított Véleményező Bizottság, amely az új iparjogszabályok kiadása iránti kérélmeket tárgyalja le. Erre az ülésre ezúton hívja meg a Kamara a bizottság tagjait. — Ugyancsak pénteken délután fél 5 órákor a Kamara 7-es számú szobájában folytatódagos ülést tart a textilkereskedői iparjogszabályok felülvizsgálatára alakított II. sz. véleményező-bizottság. A bizottság tagjait ezúton hívja meg a Kamara.

**Debrecenben tárgyalja Kóváry Marcell és társai ügyét a honvédtörvényesek**

A budapesti honvédtörvényesek kedden reggel Debrecenbe szállt ki és itt folytatta Kóváry Marcell vezérőrnagy, volt debreceni kerületi parancsnok, Lakos Imre hadbíztos alezredes és Szabó Károly órnagy ismeretes ügyében a fő-tárgyalást. A tárgyalás élénk érdeklődés mellett folyt le a Péterfia-utcai lakánya egyik nagy előcsarnokában. A honvédtörvényesek elnöke, aki a tárgyalást is vezette, Czibor Béla százados, a hadbíztosvezetők tagjai Schultze és Mohár vezérőrnagyok, a vádat dr. Tóth László órnagy hadbíztosvezetők képviselte.

utáltak ki több esetben. A tanut szembesítették Kóváry Marcell vezérőrnaggal, aki azt állította, hogy a Budapestre való szállítás a magánbeszerzésből történhetett, ő így rendelkezett. A tanu erről nem tud. Tud arról, hogy egy ízben 5 mázsa lisztet szállított Pestre és mivel az árát később kapta meg, akkor annak az árából már csak egy mázást tudtak venni. Lakos megjegyzi, hogy szállítás előtte és utána is történt.

Korody Béla számvevő őrmester Lakos illetménye ügyében vall. A védő ama kérdésre, hogy kik voltak Lakos ellenségei, akik a feljelentés mögött állnak — az elnök nem engedte meg a választ, illetve a kérdés felvetését.

Sütő Livia Szabó Károly órnagy ügyében tesz vallomást. Szabó ellen az a vád, hogy kincstári anyagot stb. vitetett a lakására és használt fel. Sütő Livia látott fát, tud recamle készítéséről, de hogy az kincstári anyagból készült volna, nem tud. Mlle Lajos tud arról, hogy Szabó a pótkocsit személy szerint ajándékozta kapta.

**INGANYAGOK**  
 férfi ingek nagy választékban. KISS úrváltózet Piac-utca, Alföldi palota.

Izgalmas jelenetek között folyt le Kocsis András őrmester és felesége kihallgatása. Kocsis őrmester a Szabó Károly elleni vádakra tett vallomást. Tud arról, hogy Szabó Károly a DMKE romjai közül egy rongált gyermekmérleget elvitt, a mérleget az asztalon látta. Tud arról, hogy többen elvitték a repülőtérrel kincstári anyagot, helyette élelmiszert adtak, ezt szétosztották, ő is kapott. Tagadja, hogy a szétosztásban a felesége is résztvett volna. Kihallgatta a honvédtörvényesek Kocsis Andrásét, aki tud arról, hogy Szabó Károly pincéjében fa volt, szerinte kincstári arifkót használtattat fel Szabó két recami elkészítésénél. — Látta Szabó Károly lakásán a pianót is. Azt beismeri, hogy résztvett az élelmiszerek kiosztásában. Majd zsenvedélyes hangon

Visontai sajtótermés  
**uradalmi fájrolok**  
 díjterékben is kaphatók. — Ringling 5 Ft. Burgundi-vörös 6 Ft. Furmint 6 Ft. — Kálmán-ter 10. sz.

**Előjárósági ülés az Ipartestületben**

Az Ipartestület előjárósága Nagy Sándor elnöke alatt ülést tartott. Kemény Ferenc postal tanácsos-előadást tartott a postatakarékpénzár csekkvizsgálatáról. Király Imre kérte, hogy a közszállításkor felmerült visszasszágok megszüntetésére tegyen az Ipartestület lépéseket. Nagy Sándor közölte, hogy az egyetemi építkezéseknél fordult elő a rossz kifizetés egyez szakmák összekapcsolása és intézkedésére ígéretet nyert, hogy a hibákat új kifizással korrigálják.

Az Iparos székhez átépítése szépen halad előre az iparostársadalom lelkes készsége folytán. A székhez kerthelyiséget is rendeznek hozzá.

Lajos Béla jegyző bejelentette, hogy a magánalkalmazottak szakszervezetének az a kívánását, hogy a szakszervezet bizalmi emberét az előjárósági ülésekre elküldhesse, az IPOK, mint a törvényekkel ellentétben álló kérélmét elutasította.

Bodnár Imre előjárósági tag lemondását az előjáróság nem vette tudomásul. Bodnár előadta a cipész szakosztály sérelmét, mely szerint a legnépesebb szakma nem kapott képviselőt az IPOK-nál. Az elnök felvilágosítást, hogy az IPOK-nál nem a szakmákat kell képviselni, hanem az Ipartestületet, azzal vették tudomásul, hogy a jövőben a képviselői választásoknál a cipész szakosztály kívánásait figyelembe fogják venni.

A Kereskedő Társulat augusztus 24-én szeptember 4 között árművele vásárt rendez. Az Ipartestület kimondta, hogy helyesli és támogatja a vásárt s felhívta az iparosokat, hogy vegyenek részt a kiállítások sorában.

A Független Kisgazda Párt június hó 28-án Debrecenben rendez

**Kamarai választások előtt**

A Kisgazda Párt gazdaságpolitikai osztálya kereskedői csoportja az országos kereskedelmi és iparkamarai választások ügyében ülést tartott a szakmák vezetőinek bevonásával és kiértékelés tárgyává tette a kamarai választásokat. Az értekezlet kívánatosnak tartja egy olyan kamarai lista összeállítását, amelyben a pártok kívüli és más pártok szakemberei vesznek részt s amelynél nem a pártokhoz való tartozás, hanem a szak tudás és a rátermettség legyen a döntő tény. Azoknak a szakembereknek listája volna ez, akik a magántulajdon és a magánkezelés elve alapján állnak. Főleg ez indítja a Kisgazda Párt gazdaságpolitikai osztályát erre az állásfoglalásra, mert országsszerre a vidékről óriási az érdeklődés úgy kereskedői, mint iparos vonalon a közeledő kamarai választásokat illetőleg.

**A Casbi-tárgyalások**

Bolgár Elek rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Casbi tárgyalásokra kiküldött magyar delegáció vezetője a tárgyalások befejezése után a következő felvilágosítás: aota a NTI bukaresti tudósítójának: Az ezirányú magyar-román közvetlen tárgyalások lehetővé tették a Casbi par. alá veti javakkal kapcsolatos kérdések megvitatását. A legtöbb kérdésben teljes meggyőzés jött létre, csupán két olyan pont maradt fenn, amelyekre névbe a két bizottság eltérő javaslatokat terjeszt kormányai elé.

zi az országos aratőlnnepep, amelyen a kormány tagjai, a külképviseletek vezetői és az érdekképviseletek kiküldöttei is megjelennek. Az országos megmozdulásra a debreceni Ipartestület is meghívást kapott.

Csöcsits Lajos felszólalásában rámutatott a nagyjelentőségű eseményre és felhívta a debreceni iparosokat, hogy az aratőlnnepep kapcsolatban megrendezendő mezőgazdasági kiállításra vegyenek részt és mutassák be az ipar termeléseit is. Az előjárósági Csöcsits Lajos indítványát elfogadta. A szigetvári Ipartestület átiratot intézett a debreceni Ipartestülethez, melyben tiltakozását fejezi ki az IPOK vezetőségénél nem kívánatos politikai mozgalmak ellen. A tiltakozáshoz a debreceni Ipartestület is csatlakozik.

Tárgyalták a debreceni iparosok seregmét a közmunkaváltásg elvetése körül. Az előjárósági elhatározta, hogy felir az IPOK útján az újjáépítési minisztériumhoz, melyben kéri, hogy a közmunkaváltásgot az iparosok jövedelme után vessék ki.

A tárgysorozat utolsó pontja volt az ipartestületi választások új közgyűlésen való megjejtése. A mult ülésen kiküldött jelölő bizottság munkájától Fábán József elnök tett jelentést. A jelölő bizottság az egyes tisztségekre nem egy, hanem több jelöltet hozott javaslatba. A bizottság szavazás útján kívánja eldönteni, hogy kiket jelöljenek a hivatalos listán. Minthogy az idő előrehaladottsága miatt a szavazásokat nem lehetett megjejteni, az előjárósági folytatódagos ülését május 29-én, csütörtökön délután 5 órára tűzték ki. A mult választás körül ügyekkel külön cikkben foglalkozunk.

Remélhető, hogy ezekben is hamarkosan egyetértő megoldás fog létrejönni és enélgyva a megállapodás mihamarabb érvénybe lép.

**Angliában csökkentik a dohányzást**

London. A költségvetés megszavazását megelőző vitában Dalton pénzügyminiszter az alsóházban ismertette a dohánygyógyeztetésben elért megakartásokra vonatkozó adatokat a dohány, azó óros feltelezése ója eltelt időben. Hivatkozott az angol közönség hazafiságára és kéri, hogy füstöljenek kevesebbet s takarékoskodjanak az értékes dollárokkal. A miniszter bejelentette, hogy a dohányadó mintájára azokat keszű béhozni.

**Közönség szava**

A Debrecen város tulajdonában volt erdős pusztákra rá volt telelkönyvezve a kaszáló tulajdonos gazdák téli legeltetési joga, azon kívül a kaszálójuktól elszakított erdőttestekben kaszálhattak minden beszolgáltatási kötelezettség nélkül. Most az állam kezébe kerülőlvén az erdők a telelkönyvi szolgálat megszűnésével a gazdák téli legeltetési joga is, amelynek annak idején súlyos anyagi áldozatokkal szereztek meg a melyre állattenyésztésünk érdekében nagy szükségük volt, elmult.

Most, amikor a kipusztult jószágállomány visszaállításán kell fáradozni, fontos a kisgazdákat szerzett jogukhoz ismét törvényesen hozzájutatni.

**PÁRTELET**

Párttagsági igazolványok kiadására. A Kisgazda Párt központi vezetősége a most használatban levő „Tagsági igazolvány”-ok kicserélését rendelte el. Ez alapon a párt elnöksége felhívja a párt tagjait, hogy igazolványukat a pártirodában cseréjék ki. Központi rendelkezés szerint jövőben a havi tagdíjak befizetését a tagsági igazolványba bélyeg beragasztásával igazolják.

**A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIRDI**

A Független Ifjúság Szövetségének Tanfolyamára jelentkezni az ifjúsági irodában lehet. A tanfolyam június 1-én kezdődik.

A Független Ifjúság folyó hó 28-án, szerdán délután nagyszabású József Attila-estet rendez a Kisgazda Párt nagyszobájában, amely iránt városszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg. A Független Ifjúság tagjai és a középiskolások ingyen vehetnek részt az előadáson.

A Független Ifjúság pinkód másodnapján a Nagyerdőben májálást rendez.

A szíjnyújtócsoporthoz és a szavalók szerdán délután 5 órákor tanak próbat. Minden tag megjelenése kötelező.

Felhívjuk minden leány tagunk figyelmét, akik kartonruhákat rendeltek, hogy megrendelésüket a délelőtti órákban az ifjúsági irodában vegyék át.

**Közellátás**

Finomliszt-kiutalás. Felhívja a közlelmezési ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy folyó hó 21-én, szerdán és 22-én, csütörtökön finomliszt-kiutalás lesz a közlelmezési ügyosztály hivatalos helyiségében, Vörös Hadsereg-útja 28. I. em.

**Tildy elnök résztvesz a Jugoszláv-Magyar Társaság debreceni alakulásán**

A Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni megalakítását előkészítő bizottság tegnap ülést tartott a városban. — Az ülésen, melyen megjelent a központ kiküldötte, az előkészítő bizottság elnökevé választották dr. Bujdosó Ernőt, tagjaivá: dr. Hankiss János egyetemi tanárt és dr. Tóth László tanárt, valamint a négy politikai párt kétszöb kijelölendő 1-1 tagját. Az alakuló gyűlés júniusban lesz és azon a központi kiküldött bejelentése szerint résztvesz Tildy Zoltán köztársasági elnök.

**Döntő tanácskozás a lakosságcsere ügyében**

Cyángyósi János külügyminiszter a magyar-osehszlovák lakosságcserevel kapcsolatban kijelentette: — Magyarország hogy a közellátásban döntő fontosságú tanácskozás kezdődik a magyar-osehszlovák lakosságcsere ügyében.

**Németország francia övezetében lezajlott választások végeredménye**

Németország francia övezetében vasárnap lezajlott választások hivatalos végeredménye a következő: Keresztény Szocialista 987.531 szavazat (52.39%). Szociáldemokrata Párt 552.667 (25.9%). — Liberális Párt 240.262 (13.92%). Kommunista Párt 150.695 szavazat (7.8%).

A szavazásra jogosultak 70.76 százaléka élt szavazati jogával. Az új alkotmánnyal kapcsolatos népszavazás végső eredménye: 1.145.197 igen és 770.571 nem.

Cserrei.

## 7585 munkanélküli van Debrecenben

A pártok és a szakszervezetek nem engedik csökkenti a mai 1800-as közmunka létszámot

Tegnap dr. Ember György építés- és közmunkaügyi miniszteri tanácsos Debrecenbe érkezett, megtekintette a debreceni közmunkákat, majd délelőtt érkeztet tartott a politikai pártok és a szakszervezetek megbi-zottával.

Dr. Ember György rámutatott arra, hogy a minisztériumnak nem áli módjában fedezet hiányában a mai 1800-as létszám mellett fenntartani a debreceni közmunkákat. A közmunkások szociális helyzetének kivizsgálása alapján a létszám csökkentése kívánatos. Ezenkívül a munkamorál megerősítésére új megoldásokat kell keresni. Több helyen látott komoly, becsületes munkát, de sok helyen sok kívánnivalót hagy hátra a munkafegyelem.

Pillanatnyilag nem tudja, hogy a minisztériumnak lesz-e fedezete június, július hónapokra a közmunka folytatására Debrecenben. Az országban majdnem mindenütt leállították már a közmunkát. Igaz azonban, hogy Debrecenben legszorosabb-tóbb a munkanélküliség.

A tervezett 100 kislakás építésénél és a Nagytemplom helyreállításánál 500 embert tudnának foglalkoztatni, ezenkívül még 500 embernek tudnának közmunka keretében munkát adni.

Andrássy István tb. műszaki tanácsnok kijelentette, hogy a 100 kislakás építése csak három hét múlva indulhat meg.

Vita volt itt a kislakásépítés házikezelésben vagy vállalkozóknak történő kiadásban építéséről. — A városi műszaki ügyosztály munkaelehiány miatt nem tudja házikezelésben végeztetni a kislakásépítést, — mert így csak ráfizetne.

Molnár József hangoztatta, hogy a munkanélküliség kérdésének megoldásában nagy probléma a munkanélküli nők elhelyezésének kérdése. Igen sok a nő a munkanélküliek között, hadisegélyesek, hadiárva, hadifoglyok feleségei, akik egyedül állóak. A szakszervezet részéről kijelentik, nem mohetnek bele egy létszámcsökkentésbe a közmunkánál, mert ennek belátatlan következményei lennének.

Teromy Ferenc közmunkafelügyelő szerint a mai létszám mellett hav. 400.000 forint szükséges közmunkára. A májusi kiutalás már felhasználtatott, sőt pillanatnyilag 109.000 forintot előlegezték már a város házipénztára.

Szabó Kálmán polgármester rámutat Debrecen szomorú helyzetére: nincs gyáripara a városnak, a meglévő pedig szintén munkáselehiányt okoz. A Dohánygyár-ból a napokan 400 munkást bocsátottak el, elsajén további 120 kerül elbocsátásra.

Béres Sándor a kislakásépítés megindítása előtt lehetségesnek tartja az előzetes munkanélküli néhányszáz ember foglalkoztatását, akik az alapást, a téglaanyag megszerzésére a romépületek bontását végezhetnék. Az 50 meglévő kislakás befejezését sürgeti.

Kovács János szerint ma a munkanélküli földmunkásokon kívül, akiket a FÉKOSZ tart nyilván, 7585 a munkanélküliek száma Debrecenben. Szakmunkás férfi 1521, nő 301; segédmunkás férfi 1449, nő 1185; gyári-munkás férfi 94, nő 150; tiszt-

viselő férfi 301, nő 177; végül pedig 517 háztartásbeli nő van munka nélkül. A város, a pártok, a szakszervezetek nem vállalják a felelősséget még a mai közmunkalétszám csökkentéséért sem. A további hónapokra elő kell teremteni a 400.000 forintot.

Dr. Ember György miniszteri tanácsos végzetül elmondotta, hogy az új költségvetési év kezdetéig havonta kap az építésügyi tárca a Gazdasági Főtanács-tól újabb segélyt kapnak, feltétlen juttatnak beöle a debreceni munkanélküliségre tekintettel, a közmunka továbbfolytatására Debrecennek is. Az érkezőtlen hglottakat jelenti miniszterének, Veros Péternek.

## A futball miatt leszúrta társát

Hajdúszovátton gyilkosság történt: Sárosi János 19 éves fiatal-embert késsel agyonszúrta egy fiatalkorú. Dr. Szarukán József vizsgálóbíró kiszállt a helyszélre a vizsgálat lefolytatására. Megállapítást nyert, hogy Sárosi és 17 éves társa futballoztak és össze-szórtakoztak, miképen kell rugni a 11-es bítetörőgát. Szóváltás során a fiatalkorú előrántotta zsebkését és oldalról leszúrta Sárosit, aki meghalt.

Amikor a vizsgálóbíró a kihallgatást foganatosította, nagy asz-szonytömeg gyűlt össze a község-háza előtt és halált követelt a fiatalkorú gyilkosra, akit veszedel-mes falurosszának tartanak. A fiatalkorút őrizetbe vették.

## Pünkösdi bál a Kisgazda Pártban

Folyó hó 24-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel rendezte a Párt sporttagozata a nagysikerűnek ígérkező bálját. A színté már hagyományossá vált bál iránt már is a város minden társadalmi rétegében nagy érdeklődés nyilvánul meg. Tekintettel a helyiség befogadó képességére jegyeket csak korlátolt számban bocsát ki a rendezőség, ezért ajánlatos a jegyeket előre megvásárolni. A jegyeket osztorbók reggeltől kezdve árussítják a Párt helyiségében. (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. félem.)

## A Dóczi leánygimnázium Shakespeare-ünnepélye

Hétfőn délután a Dóczi Leány-gimnázium VI. b. osztálya Shakespeare irodalmi ünnepélyt rendezett a Városi Zeneiskola hang-teremtermében. A műsor közép-pontjában a nagy angol költő négy vígjátékából, illetve mesejé-tékából előadott jelenetek állot-tak. Az egyes jeleneteket komoly irodalmi értékű ismertetések vezették be. Egyes tanulók Shakespeare szonettet és szavaltak magyarul és angolul. A szereplők megiepedően jó előadó-készségük-ről tettek bizonyosságot. A lelkes közönség nagy tapsal adott kifeje-zést tetszésének. Maga a vállal-kozás egészen újszerű: egy leány-gimnázium osztály elmélyed a világirodalom egyik nagy költőjé-nek tanulmányozásában és közös munkával mások gyönyörűségére is elővé varázsolja játékaival és előadásával a nagy alkotó örök-értékű műveit. Az értékes irodalmi ünnepélyt ma délután fél öt órakor megismétlik.

Groza román miniszterelnök Szófiába utazik, júniusban pedig a jugoszláv fővárosba látogat el.

# HIREK

Dolgozz, hogy dolgozhass!

## A hadifoglyokért!

Juhász László és Lipták Andor Csapó utca 28. szám alatti lakosok 100 forintot juttattak el ki-adóhivatalunkhoz a SAS-mozgalm javára. A nemes példaadás magában hordja az elismerést. Az összeg rendezetési helyére juttatjuk.

—o—o—o—

— Időjósok: Nyugati, észak-nyugati szél, többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Gyűjtemény gyűjtemények: „Kigyó” Vörös hadsereg útja 31. „Csillag” Árpád tér 3.

Rádióműsor, Szerda: 6.30: Falurádió 6.45: Reggeli torna 7: Hírek, 7.20: A: Felépítési Közmunkák, kol. 7.30: Reggeli zene, 8: Kertészeti tanácsadó, 8.15: Hangszerek 9: Tungsram zenekar 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Schumann dalok 12.30: Felolvasás, 12.45: Szalonzene, 13.45: Napjaink kérdése, 14: Hírek, 14.30: Termelési tanács műsora, 14.50: Ifjúsági énekek, 15.15: Rádióskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Klarinét és harsona együttes, 17: Hírek, 17.10: Hadifoglyokért, 17.15: Vöröskereszt közl., 17.55: Útjel, Körménybiztonság közl., 18: Beszélgetés Cziraky Bélával, 18.15: Beszélgetés László Ferencsal, 18.40: Cseresznyevirágzás 20: Hírek, 20.20: Rádiózenekar, 21.25: József kérdések, 21.40: Országos nyelvi-olvasás 21.50: Hírek proszai, 22: Hírek, 22.20: Mit hallunk holnap? 22.35: Vöröskereszt, 23: BBC lemezek, 24: Hírek, 0.10: Hírek, franciaul, 0.20: Hírek angolul. — Budapesti: 17: Órási tea, 18: Hírek, 18.05: Auto-buszal a felhők fölé, 19: Rádióskola, 19.20: Hangszerek, 20.30: Rádiószabógyelem, 21: Hírek, 21.15: Cigányzene, 22.15: Táncrene.

— „Erzsébet-körök” alakulnak Amerikában. A köröket Tildy Zoltán elnökasszony nevére nevezik el és egyetlen céljuk a szenvedő magyar gyermekek megsegítése.

— Bahanyecz Balázs, a Dohány-jövedék vezérigazgatója családotól Kanadába utazott. Hir szerint a vezérigazgató nyári szü-badságát tölti Kanadában és áll-lítólag nem felelnek meg a való-ságnak azok a hírek, mintha pártja visszahívta volna a Dohány-jövedék eléről, vagy mint-ha lemondani készülne.

— Boda hegyközség vasárnapi zöld gyűlésevel kapcsolatban közöljük, hogy a szőlőbirtokosok a közgyűlést kérték, hogy a jövő-ben április hónapban tartásuk meg és nem Hajdúbószörményben, hanem Bodán, hogy a debreceni szőlőbirtokosok is teljes létszámmal megjelenezhessenek azon.

— Csak Debrecen és Nyíregyháza környékén nem volt eső. Az elmúlt napokban országsszer-te nagyobb esők voltak, csupán Debrecenben és Nyíregyháza kör-nyékén nem hullott csapadék. Ezenkívül csupán a Dunántúl néhány helyisége nem kapott esőt.

— A Dunába ugrott Budapes-ten Kohn Miksáné 70 éves asszony. A parton játszó Simon Erzsébet és Éva elemi iskolai tanulók segítségével siettek a part közelében felúzóó öngyilkos-jelöltnek és sikerült partra húzniuk.

— Felakasztotta magát gyógyíthatatlan betegsége miatt Maróthy György-utca 10. számú lakásán Kósi Árpád csapadék. Ezenkívül csupán a Dunántúl néhány helyisége nem kapott esőt.

— Öttagú rablóbanda boxerrel és szőlőkaróval rátámadt a sámsóni szőlőben Kápolnás Ferenc Nagycserén 154 és Pesti Sándor hajdúsamsoni lakosokra, — akiket félholtra vertek és kiraboltak. Kápolnást és Pesti súlyos sérüléssel szállították a debreceni klinikára.

— Zsebműzse ellopja a pénztárcáját 600 forinttal Kozma Deződ Kú: utca 124. szám alatti lakostól a Sámsóni úton. Ugyancsak zsebolvaj lopta el Szabó Erzsébet Rákóczi utca 8. sz. alatti lakos árcáját 100 forinttal és Mike Józsefné Névtele utca 9. lak-s-tárcáját 150 forinttal.

— Elraboltak egy nőt Budape-sten Bódd László gépkocsi-vezető a budapesti Városligetben autózott Kovács Mária nevű leányismerősével. Egyszerre egy Ojel-kocsi kanyarodott autójuk elé, három férfi kiugrott belőle, Kovács Mária átmenték saját kocsijukba és elrobogtak. — A rendőrség hasztalanul kereste a banditákat míg néhány óra múlva jelentkezett a rendőrségen Kovács Mária. Elmondotta, hogy sikerült összebarátkozni a banditákkal, sőt randevut is be-szült meg velük egy kiskocsmá-ban. Az adott időben meg is je-lentek a támadók a kocma előtt, ahol már rendőrök várták őket. A három banditát letartóztatták.

— Cegléd városa 3000 drb lótt nyúlát és fácánt szállított Lon-donba.

— Kétszázal kívánja növelni a községi orvosok számát a nép-jöléti minisztérium.

— Bemászott a nyitott ablakon ismeretlen tettes Orsz Lajos Kozponai utca 1. szám alatti lakásába és onnan ruhanevetű átkatékát és más ingó-ságokat lopott.

— A mitánó Juventus labla-rugópályán vasárnap 40.000 néző jelent meg. A nézők között hatal-mas pánik keletkezett, mert az egyik tribün a nagy súly alatt veszedelmesen ingadozni kezdett. Az emberek egymást taposva me-nekültek és eközben ötven ember súlyos sérüléseket szenvedett. A tribün nem szakadt le.

— Valószínűleg rögöntőlébbrő-ség elő kerül az elfogott Makai János timárség, aki rendőrségi belesmerő vallomása szerint négy rendbeli, éjjel elkövetett betörést ismert be. Most kihallgatta az ál-lamügyészség is, ahol már min-dent tagad.

— Női dívat övek, férfi és fiú úszónadrágok nagy választékban. Ujlaki, Szabó, Kiskéri divatházá-ban, Apolló mozi mellett.

— A debreceni törvényszék uszoraegységéből ketten több ügyet tárgyalt. B. Turli Sándor földműves Nyírbalkányban egy borjut akart átcsémpeszni román területre. Egy hónapi fogházra és 800 forint pénzbüntetésre ítélték. Berecz János és Tóth Gábor szállítási engedély nélkül akartak nagyobb mennyiségű zsir, szalon-át szállítani. 50—50 forint pénzbüntetésre ítélték őket.

— A forintárlegről szóló ren-delet szerint az egyéni cég, ameny-nyiben üzletének (üzemének) tisz-ta vagyona 1947. évi január hó 1-én a 20.000 forintot meghaladta, az illetékes állami adóhivatalhoz tartozik megnyitót leltárt benyuj-tani. A nyitót leltárt benyújtás nem tesz különbséget a leltár be-nyújtási kötelezettség tekinteté-ben a kisiparos és nagyiparos kö-zött, hanem minden egyéni céget, tehát minden kereskedőt és ipa-rost tekintet nélkül az üzem nagy-ságára, kötelezi a megnyitót leltár benyújtására. A rendelet 1. §-a azt az iparost, akinek vállala-ta (üzeme) a kisipar körét nem haladja meg, a megnyitót mérleg kötelezettsége alól menti fel, ami azt jelenti, hogy az a kisiparos, akinek vállalata (üzeme) a kisipar körét nem haladja meg — minthogy a kereskedelmi törvény kereskedelmi könyvek vezetésére nem kötelezi — nem tartozik megnyitót mérleg a cégbíró-sá-g-hoz benyújtani. Ettől függetlenül azonban az állami adóhivatalhoz leltárt benyújtani köteles. Pénz-ügyigazgatóság.

— Tizenhatórintos zsír. Szűcs László Kassa-út 13. sz. alatti fű-szerkereskedésében Tamás Já-nosné serteszsírt kért. A kereskedő 8.60 forint helyett 16 forintot kért a zsír kilójáért. Az asszony értesítette az árelen-őröket, akik jegyzőkönyvet vet-tek fel az árdragításról. — Az ügyben megindul az eljárás.

\* Hűlésnél a Ferenc József ke-szerűvíz elősegíti a gyógyulást. Kérdezze meg orvosát!

## Saját szénét adta el a Dohánygyárnak

A Dohánygyár igazgatója családja miatt feljelentést tett Nagy József Deák Ferenc-utca 9. szám alatti lakos, MÁV alkalmazott ellen, aki két vagon, — vagyis 300 mázsa szén beszerzését felajánlotta a gyárnak. — A gyár elfogadta az ajánlatot és mikor Nagy a szén érkezéséről írást mutatott fel, ki is fizette. Később derült ki, hogy a megér-kezett szén a Dohánygyár részére már régebben volt kiuta-lás volt és így Nagy a saját szénét adta el a Dohánygyárnak.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság politikai szakosztá-lyának a felkérésére f. hó 23-án, pénteken délután 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében dr. Lukács László kollégiumi könyvtár-igazgató előadást tart „Harc a nemzetközi reakció ellen szovjet folyóiratok tükrében” címen. Lukács László széleskörű nyelvisme-retet alapján a legkülönbözőbb forrásokból gyűjtötte össze anyagát a tudós alaposággal. Az ér-dekes témájú előadás elé nagy ér-deklődéssel tekintünk. Az előadás-ra a M. Sz. M. T. ezúton hívja meg az érdeklődőket. Az előadás díjtalan.

— Hirdetmény. A Debreceni Ügyvédi Kamara közlére teszi, hogy dr. Hunyadi Béla hajdúszoboszlói ügyvéd ellen a debreceni népbírók II. sz. tanácsa által 1946 november 30-tól kezdődő hatályaival elrendelt egyévi felkű-gesztés a debreceni népbírók II. sz. tanácsának Nbf. 444/1946—13. sz. végzése értelmében 1947. évi március 31. napjával megszűnt. Kelt a Debreceni Ügyvédi Kamará-nál 1947. évi május hó 19-én. Dr. Lévy Zoltán sk. elnök, dr. Takács József sk. titkár.

— Megtámadta és kifosztotta ismeretlen tettes a Boda V. dű-lőben lévő lakásán Vagra Antal-nét. A 40 év körüli férfi le-teperte, száját betömte, össze-verte, majd kirabolta Vagránét.

— Betörő kifosztotta a Szep-ségi-utca 20. számú ház ház-mesteri lakását. A házbeliek távollétében az ellopott ruhane-műk és más ingóságok értékét nem tudják megállapítani. Fohn Ella Szepességi-utca 20. sz. a lakos feljelentésére megindult a nyomozás a betörők kézrekerítésére.

— Géppisztolyt rejtgetett lakásán Juhász Péter Halap 335. szám alatti lakos. Kihallgatása során elmondotta, hogy a géppisztolyt ismeretlen egyéntől vásárolta, de az használhatatlan volt. Mikor vette, nem tudott arról, hogy nem szabad a fegyvert lakásán tartani, később pedig nem merete bejelenteni.

— Aranyásók munkások ellen tett feljelentést Bleier Jakab Csokonai-utca 38. sz. a lakos. Négy egyén, akik anyósa, öz-v. Klein Józsefné hajdúhadházi házában földelési munkát végeztek, kiásták anyósának get-tóba hurcolása előtt elásott aranyt és briliánsait.

— Az árelenőrök feljelentés-re eljárás indul Kies Albertné nádudvari lakos ellen, aki a Simonffy-utcai piacon a túróért 4 forintot kért a megállapított 2.70 helyett.

— Hajdú vármegye hároméves tervet készít. A belügyminiszter leiratot intézett a vármegye alispánjához, hogy rövid időn belül készítse el a vármegye hároméves tervét és egy külön újjáépítési tervet. Az alispán ki-adta az utasítást az összefogó tervek elkészítésére.

\* Női selyem harisnyák, női férfi sportzoknik Ujlaky, Szabó, Kiskéri divatházában, Apolló mozi mellett.

Hrabéczy festi, tisztítja ruhát, Szóchohyi utca 1. szám.

GYÁSZROVAT  
Galumbos Imre sírköszvénye 23-án, pénteken délután 2 órakor lesz a Kőszömető IX. parcella 28. sor 8. sírnál.

# NAPSZEMÜVEGEK

gyönyörű kivitelben, dús választékban érkeztek mélyen leszállított áron

CSERÉP látszerésznel Piac-u. 24

## Bútorfestés, BALOGH Csapó-utca 55.

Pünkösdre ajándéktárgyak. Kirándulásra alkalmas háztartási cikkek nagy választékban, olcsó áron Kaszanyitzky Endre Hvos és percellán üzletében kaphatók. — Táblaúveg is. —

**CSEPEL, CSODA**  
**kerékpárok**  
**6 havi,**  
**rádiók**  
**12 havi részletre.**  
**MAYER EMIL cég**  
Kossuth u. 13. Bathány u. 3.  
Telefon: 330.

**SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET**

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
Szerdán du. fél 4-kor: Mofehérke és a 7 törpe. Gyermekelőadás.  
Szerdán este nyolc előadás, a Szép Helena előkészület miatt.  
Csütörtökön este 7-kor: Fatornyok. Ajtay Andor vendég életpéval.  
Pénteken este fél 8-kor: Szép Helena Premier.

**Szőryi Évával**

**„Szines Műsor” Debrecebben**  
A Magyar hangversenyiroda szombaton este és pünkösd első napján az Arany Bikai dísztermében „Szines Műsor” címmel hangversenyt rendez budapesti művészek fellépésével. Az esemény vasárnap Szegeden örösi sikert aratott Szőryi Éva, Udvardy Tibor és Kalmár Pál, Rajtuk kívül Bernáth Gabi, Nyíri Erzsébet, Éresek Mária és Juhász József fellépte teszi változatossá, színessé a pompásan összeállított debreceni műsort. A cigányzenét Magyar Gyuszi zenekara szolgáltatta. Az első előadás szombaton este 8 órakor lesz. Jegyek elővételben a Kónya-trüflikban, Harmathy, Síklósi és a Szikra könyvkereskedésben vált hatók.

**Hortobágyi Arthur 40 éves színművészi jubileumát ünnepli a Csokonai Színház május 29-én a „Vén gazember” főszerepében.** A magyar színjátszás érdemes, kitűnő művészenek jubileuma nemcsak Debreceen kulturális életének, de a magyar színjátszásnak is esemény és a népszerű színművész és színházi titkár jubileumát megterek között ünneplik meg.

**Zeneiskola a hét hangversenyei.** Csütörtökön este 7 órakor Szele Margit IV. akad. oszt. növendék önálló zongora-estje (Tanára: Galánfy Lajos).  
Pénteken 23-án este 7 órakor tanári hangverseny keretében lépnek fel: O. Vajda Júlia és Olán Emil d., a rádió kitűnő koloratur szopránja, illetve baritonja. A műsort zongorán Galánfy Lajos mb. igazgató kíséri. Mindkét hangversenyre jegyek a Zeneiskola titkári irodájában igényelhetők.

**Spencer Tracy, a szenális amerikai filmész alakítja az ördög az emberben o. Mexex-film kétős szerepét.** Vajjon az ember akarát felel tud-e kerékedni az elzabadult emberi ösztönökön? Erre ad választ ez a film, mely az ember lélek útvesztőjé közé vezető a nézőt. A filmet csütörtökön mutatja be a Vígázház.

**Csak a történelem tud olyan megrendítő drámát rendezni, mint amilyen a második világháború volt. A gűzbeborult Európa testen végédtűhőrg a háború vastalpa: de milliók hulláca, könnye és szenvedése már érleli az igazság, az emberiség eszméjének győzelmét is. A roppant történelmi fertegny nyit és jtkos eseményeivel lemettet meg bennünket a Tuid meg vége mi történet a dokumentum filmsorozat, melynek első részét a Hőború előjáték szombatán délután 3 órakor mutatja be a Vígázház.**

**Párisból szombaton 54 magyar haditogoly indult útnak Magyarországra.**

**Athénben Bruno Breuer és Frederio W. Müller német tábornokokat kedden reggel kivégezték. Brauer 1942-től 1944 márciusáig Kréta katonai kormányzója volt, Müller pedig a helyettese és utódja. Mindkettőjüket görög polgárok meggyilkoltatása miatt ítélték decemberben halálra. Május 20-ra esik éppen Kréta náci elzónálásának hatodik évfordulója.**

**A honvédelmi miniszter Révai Kálmán ezredest, az ellenállás halálraítél hősét — ki az ítélet végrehajtása előtt megmenekült — a Kossuth honvédakadémia parancsnokává nevezte ki.**

**Rolla, detex, opalin női fehérnemű újdonságok Ujkiaky, Szabó, Kisskéri divatházában. Apolló mozi mellett.**

**Valdi, tárgyak Április 10-án ta. láttárgyként beszigáltak egy fél balkézre való barna férfi bőrkézgűt, melyet a Vígázház fél 8 óras előadásán április 5-én találtak. — Egy fehér piroseskos vaszon zipp-záras zacskót benne lévő 7 drb különböző nagyságú kulcsokkal és egy ba na színű selyemből készült pengőárcával, április 26-án találtárgyként hivatalhoz beszigáltak. — Április 3-án találtárgyként beszigáltak 1 drb barna színű pengőárcát, benne lévő 1 drb 10 forintos bankjegyet, valamint 1 drb 10 forintos és 3 drb 2 filléres, 3 drb 10 filléres és 6 drb 2 filléres.**

Tulajdonosa átvev. végett jelentkezzen Rendőrg I. em. 59. számú helyiségben Kozísgazdái osztálynál.

**Elvítették a Kálmán téren a Neuwirt-ízlet elől hétfőn délelben egy szögény gyerektől a 29294 sz. Csepel Csoda gyártmányú női kerékpárt. Mivel a kerékpárt elvívó személyről pontos leírás tudnak, ezúton hívják fel, hogy a gépet 24 órán belül Plac utca 33. szám alá, az orvosi rendelőbe juttassa vissza, addig nem tesznek fejleletést az ügyben.**

**Az OTBA igényjogosultak gyógyszer-ellátása május hó 22-én kezdődik meg.** Erővyes vények kiállítására, az erre rendszeresített vényúrlapokot, minden OTBA orvos jogosult. Az igényjogosultak gyógyszer árának 50 százalékát tartoznak a gyógyszerárakban azonnal kifizetni. Különlegességek az OTBA terhére sak főorvosi engedéllyel írhatók ki.

**A Debreceni Orvosegyület 1947 május 22-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja a belklinikai tanteremben X. tudományos ülését. Társgyozózt: Bemutatás: Végk Gyula. Előadó: Remut Antal, Serj István.**

**Tíz évi államfői státusba kerülnek a kórházi alkalmazottak.** Az állami, városi, megyei és községi kórházak összes havi bérés ápolói és egyéb alkalmazottai, ha tíz évi beszámítható szolgálati idővel rendelkeznek, vagy a jövőben e szolgálati időt elérik, a posta és a vasut alkalmazottaihoz hasonlóan állásukkal nevezhetők ki, tehát végleges állami státusba kerülnek.

**Megjelent a zöldborsó a piacon**

A piaci zöldségfélék sora semt bővült. Megjelent a zöldborsó, lútként 7-8, a karalába fejenték 1,20 és a sárgarépa csomónként 1 forintos árban. A csóka kíója 1, a spenót 1,60, a gombák 4-8 ft, a saláta fejenték 60-80 fillér, egy csomo retek 40-60, karalába levél 80 peresztye m zöld és kapor 20-40 fillér, spargra 2 ft. Az ó-hagyma kíója 8-90, egy csomó dj-hagyma 4-80 fillér, A burgonya kíója 120-160, a szabadforgalmú kukorica 1,40.

A gyümölcs piacon sok a cseresznye, az ára már esett, kíója 2-5 ft. A poszméte kíója 160-2, citrom darabonként 50-80 fillér. Aszalt gyümölcsök: szilva 10-12, alma 6, kórté 6-60 ft. Dióbél 10 deka 260.

Baromfi árak: Egy pár rántani való csirke 9-15 ft, tyúk 24-35, kacsa 18-28 Egy liba 40-50, pulyka ugyanannyi. Kisliba párja 9-14 ft. A tojás darabonként változatlanul 50 fillér.

**KÖZGAZDASÁG**

**A tözsele újabb ellanyhult. Exekúciók gyengítették a piacot és az eladásra felkínált papírok csak nehezen találtak vevőre. Árfolyamok: Ker. Bank 45, Pesti Hazai 650, Bauzit 117-120, Draschoe 15-14, Asphalit 2, Szép 107-103, Salgó 9, Rima 18-15,50, Trust 31,50, Dreher 190, Gschwindt 800, Népszövetségi fontkötvény 500, 14-es főv. 112,50-117,50. Kötés nélküli: Nemzeti Bank 160 áru, Belvárosi Takaréksz. 7,50 pénz, Első Magyar 240 áru, Foncider 65 áru, Ganz 6 áru, Cukor 193-195, Mezőkémia 185 áru, Gumi 95-100 Népszövetségi dollárkötvény, amerikai részki bocsátás 1250 áru, svájci frank 270-280, Beszkárt A-kötvény 9,50-10,50, 27-es fővárosi 1550-1650. A Révay nyomda részvényét, amelyben még nem jött létre kötés, 16,50 forinttal kínálták.**

**Anyakönyvi hírek**

Születések: Miklósi Kálmán kamarai titkár Andaházi utca 3. leány Judit. Bihari József gazdálkodó Kálny 113. sz. József Benecik Sándor kőrörkos Nagyhegyes 2. leány Fester, Nagy István kőrörkos. Elip 80. leány Ester Takó György szobalestó Simonny út 28. leány Magdolna. Farkas Imre hentes s. Hegyi utca 22. ft. Atilla, Varga Lajos keresk. Dévai utca 38. ft. leány Lilla. Ramocsa József npsz. Holló János út 60. leány Mária, Kovács Tibor mérészki tiszty. Arany János utca 54. leány Éva. Bodor Sándor tiszty. ohatpusztakösi tanya leány Agnes. Nagy Lajos npsz. Bellegző 31. leány Irén. Zs. Nagy Zoltán postatiszty. Csapó utca 9. ft.

**ALLÁS (2)**  
CIPÉSZ tanuló felvétetik, aki már volt, előnyben. Kovács cipész Ságyvári Endre utca 7. 12-1099

**KARPITOST** csakis jó esak is jómunkát hánál való munkára keresek. Cim a kiadóban. 2-1344

**3 ÉVES** fügyerkek mellé tanácsra nemetűl beadó leány keresek Bajcsy-Zsilinszky utca 7. 2-1360

**TANYARA** mindenes leányt keresek Bajcsy-Zsilinszky utca 7. 2-1350

**ÉPERFALÉVEL** szelészhez ügyfeletkeresek alkalmazók, Novak, Zelemér u. 5. 2-1366

**CIPŐ, RUHÁZAT (6)**  
JOJLALAPOTBAN lévő férfiruhák eladó, Bredaczi u. 14. Megtekinthető 4-6-ig.

**BUTOR, SZÖNYEG (5)**  
IROASZTAL fekete amerikai, asztali tűzhely, új kézi gyártmány szekrény, nagy ebédülőasztal olcsón eladó, megtekinthető de. 8-12-ig Hid u. 10. 6-1130

**ZONGORA**, 4 aknás kelyha, bútorok eladók. Percecs u. 21. sz. 5-1352

**RUHÁZAT, CIPŐ (6)**  
BROKÁT selyem függönyt használták jálapothban keresek Cim a kiadóban. 5-1344

**SZIL** bundát veszek jókarban lévőket Honvéd utca 56. 6-1342

**GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)**  
HASZNÁLT jó gumicsővet 15-20 méter keresek, Cim a kiadóban. 7-1344

**TERMÉNY, ÉLELMISZER (6)**  
ROZSOT cserélek árpárt Honti utca 4/c 8-1347

**ALLAT (9)**  
FARKAS-KUTYÁT, fajtist. tét megvételre keresek. Cim a kiadóba kérem íem Zoltán postatiszty. Csapó utca 9. ft. 7. 7-9-775

**SPORT**

**Nagy siker mellett zajlott le a finn-magyar díszorna**

Hétfőn este az Arany Bika dísztermében szépségű közösség előtt rendezték meg a háború utáni első finn-magyar díszornát. A két nemzet himnuszát után Szabó Kálmán polgármester magyar és finn nyelven monddt beszédet majd Andrássy Istvánné dr. Kövesey Magdolna üdvözlő és a pályázat díját átadta. A díszornán Oiva Pankkainen választotta az üdvözlő beszédre.

Eztán kezdete vette a bemutató, amelyen a közösség melegen ünnepelt a festői finn műzet göraszható, akik szépségű szűbb gyakorlatokat mutatnak be. Különösen Lempinen Kaino, Suomi Ake, Aaltonen Matti, Jalava Jukka és Karma Cunari kapcsolat sok tapost. A magyar tornászok közül Toth Lajos olimpik tudásával a mezőny főle nóit. Réthy Sándor, Papp Béla, Mészáros Béla, Verms László, Dibády Béla és Kocsis Károly gyakorlatát is nagy tapsal fogadták a közösség. A hógyek közül dr. Sándorné Nagy Margit, Lörczy Sári, Kiss Mária, Lörczy Irén, Szabó Anikó, Németh Janka Tikos Sári és Székely Éva aratta a legnagyobb sikert.

A nagyüzében sikerült díszorna után Szabó Kálmán polgármester átadta a díszornát a város ajándékaként, majd a díszornát vezetői ki. A legeredményesebb magyar sportvezetők és versenyzők a finnektől szép jelvényt kaptak.

A finn tornászok mérkőzés előtt megtekintették Debreceen nevezetességeit, kimutok az Nagyerdőre, ahol 1944-ben László cukrászmaszer magyaros vendégszeretettel látta vendégek nagyerdő pavillonjában a világhírhír tornászokat. Este Debreceen város és a DMTE vendégek meg a verseny után az Arany Bikában rendezett vacsorán a finn vendégek A nagyüzésu sportemelés létráhozása és miniszteri megvendezés dr. Szombathy-Grosz Lajosnak a DMTE agilis főtitkárnak érdeme

**KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI**

A pünkösdkor rendezendő kongresszus alkalmából a Társulat kirakati versenyrendezését vette tervbe. A részvétel feltételek az Társulat hivatalában megtalálhatók. Az első díjat nyert legszébb kirakat tulajdonosát egyébként Társulatunk jubileumi oklevéllel tünteti ki — A fűszerkereskedők szakszövetségének tagjai a f. hó 26-án tartandó kereskedői kongresszuson minél nagyobb számban jelenjenek meg. — Vátsári kiskereskedők szakszövétlye pénteken délután fél 3 órakor gyűlést tart. — Fűszerkereskedők figyelmébe felhívjuk, hogy címlapszerkelt vagy szájon keresztül előgyasztási saát bármilyen cikket nyomdai, gépirásos vagy ceruzavaj író papírba csomagolnifilos. Júnus 1-től kezdve a usati főorvosi hivatal az ellenőrzést folyamatosba teszi és az ellen vétőket súlyosan bünteti.

**SZAKSZERVEZETI HÍREK**

Orvosi Szkszervezet figyelmébe! — 1947-ét. mindenkire emelést jelentő áddóssítási ekeésű. Megtekinthető és szerem esetén 8 napon belül megjelölhető. 1946-os adókulombókt május 31-ig pótkémbenesen beétehető. Üzemek átagasására kérjük tagjaink sürgős jelenkezését. Igényelt szappan készítő családtagjai kukora előjegyezhetnek. — Fűszerkereskedők szakszövetségének szeptember 2-án 6-8-ig tagdíjbeszedés kukor előjegyzés, bejelentését mindenki hozza magával. Vezető: G.

**IPARTESTÜLETI HÍREK**

Az óras, ékeszerész, látszerész szak. osztály csütörtökön fél 5 órakor ülést tart. — A kárpitos szakszövetség tagjai karácsony utatványait a tegepít hivatalában vegyék át. — Az asztalos szakszövetség tagjai szeg á faenyv utaványait a testület hivatalában vegyék át. — Hentes, meszáros, szappanos, fűszszakszövetség tagjai az adó ügyben ülést tart, szombatán 5 órakor. Mindenki hozza magával kimentásába foglalva 1946. évi augusztus hó 1-től 1947. évi március hó 31-ig elért havi forgalmát a forgalmi könyv és bevérszámlái könyv alájában. Akinek a közéletátszerési miniszterület töl tájékoztató hentesára köztesére engedélye van, az engedélyt is hozza magával.

**BÚTORT**

100 ÉVE  
BENEDEK-ÚJ  
Részletre is —  
Piac-utca 71. Udvarban

BÉRAUTO 6 személyes üzempipes jó gumikkal olcsón eladó, Nagy Gyula Hajduböszörmény, Korpona utca 10. 12-1349

MODERN gyermekportkocsi veszek Cim a kiadóban. 12-1364

LAKÁS, LAKASCERE (15)  
ELCSERÉLEM üzletelőiség lakásomat budapesti szoba konyhással, Bathány utca 13. 15-1358

HÁZ, VILLA (10)

3 LAKÁSOS ház a Szabadság tépen eladó vagy elcserepíthető kisebb városi házzal. Vagongyar és autópálya közelében Cim a kiadóban. 15-1006

ELADÓ Tégyláskert Balaon utca 51. számú ház. 19-1351

ÜZLET (10)  
KORCSMA jogfolytonosság gal, jömenteli, elköltözés miatt berendezéselt együtt eladó. Cim a kiadóban. 18-1346

EGY nagy világos pince-műhelynek azonnal kiadó Mezzena u. 5. 18-1361

FÜLD, TELEK (20)  
ELADÓ Hajduböszörményen a Bánom szőlőszertben 641 négyezzőöld részben gyümölcsös, részben puztalek. Ertekezni lehet Timár u. 24. vv. 20-1733

ELVESZETT (20)  
Női arany karkötő gramát Bethlen u. 50.—Bundi utca sarok között, szombaton délután 2 órakor elvesztetem, megajálójá magam juttatni, kérem Ambrus, Bethlen utca 50. 24-1336

**INGATLANFORCALMI IRODA (22)**  
LORANTFFY utcán gazdlakónak való ház. Homok utcán üzletes ház. Szondi utcán 3 szobás 300 ft telék ké 8500 ft. Lehel utcán 2 szobás ház gyümölcsös telén 7500, Halápon álomás mellett 27 hold jótányával, Kismácson 5 hold tányával. Fancsikán 8 hold, holdja 1000 ft, Halápon kőmű mellett 5 és fél hold gyümölcsösnek alkalmas, holdja 600 ft. Patay-iroda, Csapó u. 19. 22-1348

ELADÓ Fegyárházi Tamás u. 28. számú 3 szobás komfortos beköltözhető családi ház 300 négyezzőöld gyümölcsös 16 ezer, Egyetemelt kisebb vállalkás 14 ezer, Bőrszörményi út 9. 2 szobás családi ház 13 ezer, Pozsonyi út 18. 2x1 szobás alapinöczett 470 négyezzőöld kerpelt 14 ezer, kisebb nagyobb családi házak 16 ut mellett körmészák 20 ezer sürgösen eladó. Nyilastelen Malvin u. 13. 36 kis családi ház 7500 ft — Patakyné, Ajtó u. 26. 22-1360

KOVACS József ingatlan közvetítő Homok u. 82. — Eladó ingatlanok: Bethlen utcán gazdlakónak is alkalmas ház, Villamoená ketőszoba összkomfortos azonnali beköltözhető. Harányi Gyuszty 11. 15. 17. sz. házak. Homok u. 91. az telek ketőszoba konyhá la-kúra való összes építkezés is anyagok olcsón sürgösen eladó. Város alatt 15 hold tányás föld egy-két holdalanként is eladó. 22-1362

BUTOROZOTT SZOBÁ (10)  
EGY különböző arcu főberítet butorozott szoba butorral sürgösen átadó, Belvárosi jelligere. 16-1359

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF  
Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA  
Gyűvezető igazgató: Kijáda és nyomja: TISZANTÖLKI  
KÖNYV- és LAPKÁDO RT  
Műszaki igazgató: SZICSETHY KÁROLY.